CWICZENIE 15(v02)
,Efekt Mossbauera - FeSI”

Przebieg dédwiadczenia:

I.  Wykonanie pomiaréw
= pomiar probkio-Fe (,sredni” zakres pydkaosci);
= jednoczesny pomiar prébekFe i FeSi;
= pomiar probkio-Fe (,maty” zakres mrdkosci);
= pomiar probki FeSi.

Analiza rezultatow:

l. Probka a-Fe (,sredni” zakres predkosci)

sprawdzenie liniow&ri pracy spektrometru;

wyznaczenie statej kalibracji [mm/s na kanal];

wyznaczenie mdkosci minimalnej (kanat 1) oraz maksymalnej (kanat 256
wyznaczenie numeru kanatu, dla ktoregedios¢ rowna jest 0 mm/s;
wyznaczenie szerokoi potdwkowej linii absorpcyjnej [mm/s];

* wyznaczenie ty/t4 (obliczenie stosunku energii rozszczepienia poviwmjadrowych,
podstawowego i wzbudzonego).

[I.  Probki a-Fe + FeSi

= przyporadkowanie linii absorpcyjnych w zmierzonym widmie g@oszczegoélinych podwidm
sktadowych;

* wyznaczenie warkei parametréw charakterystycznych dla widma FeSBi: przesuricia
izomerycznego wzgtem widmaa-Fe [mm/s] oraz4 - rozszczepienia kawadrupolowego
[mm/s];

» wyznaczenie wzgbnych udziatbw podwidm sktadowych w zmierzonym wiera co za tym
idzie wzgkdnych ilgci atomowzelaza w obu prébkach.

lll.  Prébka a-Fe (,maly” zakres predkosci)

= wyznaczenie statej kalibracji [mm/s na kanal];

*= wyznaczenie numeru kanatu, dla ktoregedgos¢ rowna jest 0 mm/s;

= wyznaczenie pdkosci minimalnej (kanat 1) oraz maksymalnej (kanat 256

IV. Probka FeSi

* wyznaczenie wartei parametréw charakterystycznych dla widma FeBi: przesunicia
izomerycznego wzgtem widmaa-Fe [mm/s] oraz4 - rozszczepienia kawadrupolowego
[mm/s];

= poréwnanie otrzymanych rezultatow z wynikami anatizounktu Il.

Podstawowe dane niezfzine przy analizie danych

l. Potozenie linii w seksteciar-Fe na skali predkosci dla T = 25°C
1) -5,482 mm/s
2) -3,247 mm/s
3) -1,013 mm/s
4) 0,662 mm/s
5) 2,897 mm/s
6) 5,134 mm/s
II.  Pole nadsubtelnas-Fe w temperaturze pokojowej
= B=33,04T



